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Αθήνα, 28 Απριλίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κο Υπουργό Ανάπτυξης  

Θέμα: «Ανακοινώθηκαν, αλλά πού βρίσκονται; Η πραγματική πορεία των 

επενδύσεων του Ν. 4887 / 2022»  

Τον Νοέμβριο του 2024, το Υπουργείο Ανάπτυξης ανακοίνωσε την έγκριση 271 
επενδυτικών σχεδίων, συνολικού προϋπολογισμού 858 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο του 
Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022. Αφορούσαν δύο κύκλους τουρισμού, με 162 
επενδύσεις, και έναν κύκλο μεταποίησης, με 109 επενδύσεις, ενώ προβλεπόταν η 
χορήγηση 224 εκατ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και περίπου 178 εκατ. ευρώ σε φορολογικές 
απαλλαγές. Παράλληλα, έγινε λόγος για δημιουργία 4.420 νέων θέσεων εργασίας, με 
ιδιαίτερη αναφορά σε περιοχές όπως η Θεσσαλία, η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 
και ο Νομός Έβρου, για τον οποίο μάλιστα επισημάνθηκε ότι εγκρίθηκαν όλα τα 
επενδυτικά σχέδια που υποβλήθηκαν. Επιπλέον, παρουσιάστηκε ως δεδομένη η 
δυνατότητα πρόσβασης των εγκεκριμένων σχεδίων σε δανειακή χρηματοδότηση, με την 
εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου, μέσω του Ταμείου DeLFI της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας. 

Η ανακοίνωση αυτή δημιούργησε εσφαλμένα την εικόνα ενός ολοκληρωμένου και 
άμεσα ενεργοποιημένου επενδυτικού πακέτου, με σαφώς προσδιορισμένο αριθμό 
έργων, κατανεμημένους πόρους και συγκεκριμένα αναμενόμενα αποτελέσματα. 
Ωστόσο, η πορεία των επενδυτικών σχεδίων δεν αποτυπώθηκε με σαφήνεια στις 
διοικητικές πράξεις που ακολούθησαν. 

Ενδεικτική της προβληματικής αποτύπωσης της πορείας των επενδύσεων είναι η 
μεταγενέστερη δημοσίευση επιμέρους πινάκων και διαδοχικών τροποποιήσεων. Για 
παράδειγμα - και μεταξύ πολλών άλλων - στον Β’ κύκλο του καθεστώτος «Ενίσχυση 
Τουριστικών Επενδύσεων», σύμφωνα με την τροποποίηση του οριστικού πίνακα 
κατάταξης, υπάγονται 66 επενδυτικά σχέδια, με ενισχύσεις ύψους 95,48 εκατ. ευρώ και 
φορολογικές απαλλαγές 31,77 εκατ. ευρώ (ανακοίνωση Υπουργείου 11.02.2025). 
Παράλληλα, σε διαφορετικό καθεστώς του ίδιου Αναπτυξιακού Νόμου, τις «Μεγάλες 
Επενδύσεις» (Α’ κύκλος), ο οριστικός πίνακας του 2026 περιλαμβάνει 13 επενδυτικά 
σχέδια, με 68,71 εκατ. ευρώ άμεσες ενισχύσεις και 73,15 εκατ. ευρώ φορολογικές 
απαλλαγές (αρ. πρωτ. 29359/07.04.26)  

Ωστόσο, τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από διαφορετικά καθεστώτα, κύκλους και 
χρονικές φάσεις της διαδικασίας και δημοσιεύονται μέσω επιμέρους προσωρινών, 
τελικών και οριστικών πινάκων συχνά με «ορθές επαναλήψεις», χωρίς σαφή 
αντιστοίχιση με τα 271 επενδυτικά σχέδια που είχαν ανακοινωθεί τον Νοέμβριο 
του 2024. Ως εκ τούτου, η διαθέσιμη δημόσια πληροφόρηση παρέχεται αποσπασματικά, 
με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή η συγκρότηση σαφούς απολογιστικής εικόνας για 
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την πορεία των επενδύσεων, καθώς οι σχετικοί πίνακες περιορίζονται στην καταγραφή 
της κατάταξης και των εγκριθέντων ποσών ανά σχέδιο, χωρίς να αποτυπώνουν ενιαία 
το σημερινό στάδιο κάθε επένδυσης, δηλαδή αν έχει εκδοθεί ατομική απόφαση 
υπαγωγής, αν έχει ξεκινήσει ή ολοκληρωθεί η υλοποίηση, αν έχουν πραγματοποιηθεί 
εκταμιεύσεις, αν έχει αξιοποιηθεί χρηματοδότηση μέσω DeLFI και αν έχουν 
δημιουργηθεί ή πιστοποιηθεί οι προβλεπόμενες θέσεις εργασίας. 

Ύστερα από τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός : 

1. Ποια είναι η σημερινή πραγματική εικόνα των 271 επενδυτικών 
σχεδίων που ανακοινώθηκαν τον Νοέμβριο του 2024, και συγκεκριμένα πόσα από 
αυτά έχουν λάβει ατομική απόφαση υπαγωγής, πόσα βρίσκονται σε στάδιο 
υλοποίησης και πόσα έχουν ολοκληρωθεί, με αναλυτική κατανομή ανά καθεστώς και 
κύκλο; 

2. Σε ποιο βαθμό επιβεβαιώνονται στην πράξη τα αρχικώς 
ανακοινωθέντα στοιχεία, τόσο ως προς την κατανομή των επενδυτικών σχεδίων 
(162 στον τουρισμό και 109 στη μεταποίηση) όσο και ως προς τον τελικό αριθμό 
των υπαγόμενων επενδύσεων ανά καθεστώς και κύκλο; 

3. Ποιο είναι το πραγματικό ύψος των ενισχύσεων που αντιστοιχούν 
στα ανωτέρω επενδυτικά σχέδια, και ειδικότερα ποια ποσά έχουν μέχρι σήμερα 
εγκριθεί, νομικά δεσμευθεί και εκταμιευθεί - σε σύγκριση με τα αρχικώς 
ανακοινωθέντα ποσά - συμπεριλαμβανομένων τόσο των επιχορηγήσεων όσο και 
των φορολογικών απαλλαγών, καθώς και ποια επενδυτικά σχέδια έχουν λάβει 
δανειακή χρηματοδότηση μέσω του Ταμείου DeLFI ή άλλων χρηματοδοτικών 
εργαλείων;  

4. Σε ποιο βαθμό έχουν υλοποιηθεί οι προβλέψεις για τη δημιουργία 
4.420 νέων θέσεων εργασίας, και συγκεκριμένα πόσες θέσεις έχουν 
δημιουργηθεί, διατηρηθεί και πιστοποιηθεί έως σήμερα, καθώς και ποια είναι η 
κατανομή τους ανά τομέα και γεωγραφική περιοχή, ιδίως στις περιοχές που 
αναφέρθηκαν ως προτεραιότητα (Θεσσαλία, Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, Νομός 
Έβρου);  

5. Για ποιους λόγους - παρά τη δημοσίευση επιμέρους πινάκων, 
ενστάσεων, ανακοινώσεων και τροποποιήσεων ανά καθεστώς, κύκλο και 
στάδιο της διαδικασίας - δεν έχει μέχρι σήμερα παρουσιαστεί από το 
Υπουργείο ενιαίος και επικαιροποιημένος απολογιστικός πίνακας που να 
αποτυπώνει συγκεντρωτικά τη σημερινή πορεία, το στάδιο ένταξης, την υλοποίηση, 
τις εκταμιεύσεις, τη χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων και τα αποτελέσματα των 271 
επενδυτικών σχεδίων που ανακοινώθηκαν τον Νοέμβριο του 2024; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Δημήτριος Νατσιός 




